

# Szarvas és Vidéke

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:  
Helyben egy negyedévre . . . 1.20 P.  
Vidéken egy negyedévre . . . 1.70 P.  
PÉLDÁNYONKÉNT 10 FILLÉR.  
Postatakarékpénztári csekkzámla : 52.666. "

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**Dr. CSICSELY MIHÁLY**

FELELŐS KIADÓ:  
**MÜLLER KÁROLY**

SZERKESZTŐSÉG:  
III. ker. Kossuth-tér 147. Telefon:  
KIADÓHIVATAL:  
I. ker. Deák F.-u. 13. Telefon: 109.

## A szellem marad!

Hogy minő általános és mélyen gyökeretvert ennek a mai kormányzatnak a szociális reformprogramja, mi sem bizonyítja jobban, mint az a széleskörű sajnálkozás, mely a kormányelnök távozásakor ismételtén kifejezésre jutott és az a megvetés és undor, mellyel társadalmi rétegeink végérvényesen háttal fordítottak azon sunyian reménykedőknek, akik e személyi vonatkozású történéssel kapcsolatban mélyenható politikai irányváltozásról mesélnek. Az első órák bizonytalanságát hamar felváltotta a jelen politikai irány és vonalvezetésének az új miniszterelnök programszerű kijelentésében biztosított továbbfolytatásának érte. Azon tudat, hogy a reformok megvalósítása továbbra is azon az uton halad, melyet Gömbös Gyula jelölt ki számunkra. Tudja mindenki, hogy keskeny ez az út és veszedelmes, mélyen tatóngó szakadékok szegélyezik, hogy huzzák minden oldal felől a kemény léptekkel rajta menetelőket a pénz, birtok, hatalom és érdekek vicsszorgófogú farkasai, de tudja és érzi mindenki azt is, hogy visszatérés erről az útról nem lehet s hogy a reformokban csak előre vezethet az irány és sohasem hátra s vagy megvalósulnak azok becsületesen, vagy soha nem nyugszik meg a magyar politika élete.

Az államfői bölcsesség megbizásából új kormány vette át az eltávozott fanatikus hitű, önmagával szemben is tulságos szigorral eljáró férfiú örömhelyét s minden tuloldali örömmujongás és zenebona dacára érzi az ország egész mérvadó rétege, hogy ez a kormány is töretlenül, egyenes irányban, kitérők nélkül, gyors tempóban, alku és tétovázás nélkül szándékozik folytatni a megkezdett munkát nemcsak a saját lelkiismerete megnyugtatójára, de rajon-

gásig szeretett fajtánk boldogulásának előmozdítására.

Korai volt hát az öröm

odaát a tuloldalon: mert lám elmehegett egy ember, de szelleme itt maradt, az irány

változatlan s akad, aki tető alá hozza a ház plénuma előtt fekvő javaslatokat.

## A Magyar Élet Mozgalom zászlóbontása Szarvason

Örömteljes hirt közlünk Szarvas nagyközség hazafias Társadalmával.

Az az erőteljes és friss tavaszi sarjadás, amelyhez fogható az 1848. évi dicső márciusi napok óta nem volt, a magyar nép millióinak lelkében immár termő kalászba szökött. Az onnan feltörő Magyar Élet Mozgalom aranykalászos hullámai most már nagyközségünk határában is hivatogatóan integetnek.

Fütlünk és lelkünk hetek óta issza be vitéz Imrédy, Jaross és vitéz Rátz fáklyavivőinknek lobogó megnyi-

latkozásait, amelyekben az idők szaván tul a népnek a lelke él és szólal meg.

Gróf Teleki Pál neve, ősi patinája mellett is a legfrissebb és leghatalmasabb erőforrását jelenti fanatikus népi nemzeti küzdelmünkben, melynek egyetlen célja a szebb és boldogabb magyar jövő, egyetlen útja a hátrálást nem ismerő küzdelem és egyetlen eredménye csakis a győzelem lehet.

Szarvas nagyközség társadalma és ifjusága! 1848-as márciusi ifjuság unokái!

A MÉM zászlóbontó gyü-

lést tart Szarvason, a nyári szinkörben 1939. évi február hó 26 napján délelőtt 10 órakor.

A gyűlésen kiváló szónokok és közéleti vezetők fogják ismertetni a Mozgalom nemes célkitűzéseit.

Legyetek ott mindnyájan, mert közeleg az idő, amikor a népi, nemzeti erők egyetlen táborba tömörülve, ellenállhatatlan lendülettel és energiával végleg kiküzdik mindnyájunk álmát:

**az új magyar életet!**

## Országos kubikos-kongresszus Csongrádon

A magyar kubikos a hazának egyik leghüségesebb fia, — vagy mint Bonczos Miklós belügyi államtitkár mondotta a csongrádi gyűlésen: „fajtánk gerincét alkotja.”

Kubikosaink a legmostohább körülmények között sem választották a kivándorlást, hanem inkább különböző vállalkozásokba fogtak, hogy családjukat fenn bírják tartani.

Ez az egészséges fajta testi erejével keresi meg a kenyerét és tartja fenn a családját — az egyke mind a mai napig ismeretlen fogalom a kubikos portátán, de erre nem is kellett gondolnia, mert valamikor a kubikolás bőséges keresetet nyújtott.

A Nemzeti Munkaközpont f. hó 19-én és 20-án országos kubikos-kongresszust tartott Csongrádon, ahol részt vett 30.000 kubikos képviselője. A kongresszus foglalkozott mindazon szociális kérdésekkel, amelyek derék kubikosaink jövőjét érintik. Határozati javaslatot fogadott el a kongresszus atekintetben, hogy a kubikos munkát szakmunkának nyilvánítsák. Kérték a kubikosok, hogy utazásaikban 66 százalékos utazási kedvezményt biztosítson az államhatalom és hogy a munkavállaló és a kubikosok közötti szerződést csak hatóság előtt lehessen megkötni. Kérték továbbá a minimális munkabérek megállapítását. Szeder János országgyűlési képviselő

a kongresszus elnöke bejelentette, hogy a Nemzeti Munkaközpont akciója folytán a kubikosok legkisebb munkabére megállapított és az erre vonatkozó rendelet rövidesen megjelenik.

Részt vett a kongresszuson dr. vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla Békés- és Csongrád vármegye főispánja, akit felszólalása alkalmával a kongresszus melegen ünnepelt. Részt vettek továbbá a gyűlésen: Ulain Ferenc, vitéz Váradi László és dr. Tóth Pál országgyűlési képviselők.

A gyűlés programja méltán igazolja, hogy a kormány szociális gondoskodása nem csupán papirosra lefektetett ígéret, hanem azt meg is fogja oldani.

Ara 10 fillér

## Magyar böjt...

Hamvazószerdán a kereszténység sok-sok templomában hamut hintenek a hivek fejére, s a mellüket verdeső tömegek áhítatosan rebegik a bűnvalló zsolozsmákat és életük megtisztításáért küldenek fohászokat az Egek Urához.

A keresztény egyház eme tagadhatatlanul találóan jelképes szertartása évről-évre megismétlődik, minden évben hull a hamu, imát rebegnek az ajkak, fogadalmat tesznek... — és mire eljön az új hamvazószerda, újból kell kezdeni az egészséget.

Mintha az emberi erőlködés hiábavalóságát jelentené ez a tény és mintha mutatná az erkölcsi világrend ellenségének — a bűnnek — a rettentő hatalmát...

Nekünk azonban e valási böjton kívül van, illetve volna egy speciálisan magyar böjtünk is, de valahogy nem akarjuk vállalni az ezzel a böjttel járó önmegtagadásokat és lemondásokat...

Igen. Mert a böjt lemondást és önmegtagadást jelent. Enélkül a böjt nem böjt, olyan, mint a nap, — fény és melegség nélkül.

Pedig ebben az országban olyan nagyon-nagyon sokan vannak, akiknek volna és kellene valamiről lemondani... Oly sokan vannak, akik érzéketlen szívvel, görcsösen kapaszkodnak immár erkölcsileg jogtalanul birtokolt óriási vagyontömbbe, s van szívük eltúrní, hogy a hazának oly sok más fia a legnagyobb gond és nélkülözések közepette tengesse életét... Irtózáttal tiltakoznak, hogy földjükből csak egy kis parcellát is levágjanak a nincstelen, de a hazáért vérét ontani kész egyszerű munkásnak; elszánt vakmerőséggel megbuktatnak s elgáncsolnak minden akciót, mely a dúsan kereső férfi szintén dúsan kereső feleségétől át akarja tenni a falat kenyeret más — még nem kereső — rászoruló szájába.

Az ország vezetői is minden erejükkel oda akarnak hatni, hogy a magyar böjt eme elodázhatatlan önmegtagadásában mindenki kivegye a maga részét.

Nem tudjuk, hogy ma az önmegtagadásra hivatottaknak van-e fülük az ilyen

szólamok meghallgatására? 1848-ban már egyszer megmutatták a magyarság felső tizezei, hogy a nemzet érdekében le tudnak mondani kiváltságaikról... Szeretnők hinni, hogy most is megértik az idő szavát és többre becsülik a nemzet életét, mint saját célukat...

Böjt van. Böjtben ezt illene cselekedniük. Önként lemondani. Ez volna a szép, nem pedig kivárni a

kényszerűség parancsát... Mert az igazi böjt nem az ételekben való válogatásból áll, hanem — mint a próféta írja — az igazgatalanságok és a bűn kötelekeinek szétszakgatásából.

Ezt a böjtöt várja ma minden igaz magyar, minden igaz keresztény és ezt a böjtöt várja a magyarok Istene, mert e nélkül lehetlenség a magyar feltámadás —e.

## MELICH JÁNOS

Tudományos munkálkodásának és buvárkodásának utjain ismét lehullott egy babérlevél, hogy tömörebbé tegye azt a koszorút, amelyet a magas körök és világhírű tudományos egyesületek elismerése font meg már eddig is számára. Zajtalan és csendes munkálkodás az ő mindennapi kenyeré s közvetlen környezetén és tanítványain kívül mi távolabb állók csak akkor szerzünk tudomást munkájának eredményéről, amikor a legmagasabb fórum kegye, vagy a tudomány reprezentánsainak figyelme is feléje fordul.

Olvassuk most is, hogy a Kormányzó Ur Ófőméltósága dr. Melich János egyetemi tanárnak — tudományos munkálkodásáért a Corvin láncot adományozta. Dr. Melich Jánosnak — a Magyar Tudományos Akadémia igazgató tanácsa tagjának — a kiváló tudós nyelvésznek, a Lengyel Tudományos Akadémia és az Eszt Tudós Társaság és egyéb tudományos körök tagjának, a Történelmi Társulat és a Nyelvtudományi Társaság Elnökének, az Országos Középiskolai Tanárvizsgáló bizottság ügyvezető alel-

nökének. Dr. Melich Jánost érte ismét a kitüntetés, aki a Poloniae Restitute középkeresztjének a birtokosa, tulajdonosa a Corvin koszorúnak, akit csak a közelmúltban a Kormányzó Ur a Magyar Érdemrend középkeresztjével tüntetett ki és aki rövid idő után ismét érdemessé tette magát újabb kitüntetésre. Dr. Melich János kapta a kitüntetést, az a Melich János, aki a Történelmi Társulat varsói gyűlésén Magyarországot képviselte, aki a hágai nyelvtudományi kongresszuson a magyar tudásnak volt reprezentánsa, aki az erdélyi birtokperекnél szaktekintély volt, hiszen a párisi döntőbíróóság az ő tudományos rámutatása alapján mondta ki az illetékeséget; az a Melich János, aki a trianoni békeszerződésnél és legújabbban a Felvidék egyik része visszacsatolásánál nyelvészeti és fűji kérdésekben irányítója volt a határmegállapító bizottságnak.

Dr. Melich János kapta a kitüntetést — a szarvasi ev. gimnáziumnak volt kiváló növendéke, most már harmadik cikluson át lelkes és bölcs irányítója és felügyelője; Melich János — a szarvasi egyszerű csa-

lából származó tudós, aki ennek a nagyközségnek mindenkor büszkesége volt és az is fog maradni időtlen időkön át.

Büszkén vallhatjuk, hogy Szarvas és a szarvasi iskola sok kiválóságot termelt ki magából, hiszen alig van a tudomány és művészetnek olyan ágazatja, amelynek területén szarvasi kiválóság nem volna és érdemeket ne szerzett volna. Ámde dr. Melich János személyénél levett kalappal kell megállanunk és meghajtanimagunkat, elötte, mert benne az Istenadta tehetség és páratlan szorgalom egymást támogatva és erősítve ennek a kicsi országnak számára olyan nagy tudóst termelt ki, akit a nagy országok nem kicsi reverenciával szoktak emlegetni.

Mély tisztelettel és büszkeséggel köszöntjük őt újabb magyarság kitüntetésé alkalmából. És iránta való ragaszkodással is kívánjuk, vajha az ő tehetsége és szorgalma hosszú időkön át meg nem fogyatkoznék, hogy a magyar tudományosságunk zászlóját magasan tartva — növelné ennek a kicsiny országnak a tekintélyét a nagy országok előtt és tenne bizonyosságot arról, hogy az a nemzet, amely dolgozni tud és akar az tud alkotni örökkévalót is, de annak örökké élnie is kell.

— Nyilvános köszönet. A Békésvármegyei Vitézek február hó 11-én rendezett Báljával kapcsolatban a Vitézi Székház alapja javára az elmúlt héten a rendezőbizottság kezéhez az alábbi adományok futottak be: 20 pengőt: Bohnert József. 10 pengőt: Borbás Pál, Frankó Mihály, dr. Ikrich Arnold és Dósay Molnár László. 6 pengőt: Bácsi Elek. 5 pengőt: Balczó András. 5 pengőt: Baán Béla, vitéz Békésy István, vitéz Bocskóy András, dr. Haviár Lajos, vitéz Madarasy Ferenc, dr. Oncsik Pál, Molnár Béla, Nagy Pál, Tóth Zsigmond, vitéz Vány József. 3 pengőt: vitéz Gasleey Béla, Érsek Elek, vitéz Szabényi Béla. Az előző heti nyilvános nyugtázási hírből elnézés következtében kimaradt: Viosz Imre alezredes Békés 5 pengős adománya. Valamennyi adományért úgy a rendezőbizottság, mint a Békésvármegyei Vitézi Szék köszönetét fejezi ki.

## Olcsó kerékpárok!

Gyermek-kocsik, mechanikai javítások, villanyszerelés — a legújabb típusú rádiók: **Sztrehovszky Márton**

villamossági és mechanikai szaküzletében.

Szarvas.

Piac-tér.

# HIREK

## Istentiszteletek.

A szarvasi ág. hitv. ev. ótemplomban vasárnap délelőtt 8 órakor tót, d. e. 10 órakor magyar, az újtemplomban 8 órakor tótnyelvű istentisztelet tartatik.

Istentiszteletek sorrendje a kat. templomban Vasárnap 8 ó. csendes mise, 9 ó. diákmise, 10 ó. szentbeszéd, nagymise. D. u. 4 ó. kere-ztuti ájtatosság. 5 ó. bőjtő est a Szent István otthonban.

Szarvason református istentiszteletet tartanak vasárnap d. e. 10 órától az Árvaház dísztermében. Kondoroson minden hónap második vasárnapján délután 2 órakor van istentisztelet a községi iskolában.

— Eljegyzés. Podani Julóka és Paksi Tibor február 19-én tartották eljegyzésüket Budapesten.

— Kinevezések. A pénzügyminiszter Holéczy Béla m. kir. állampénztári főtanácsost a helybeli adóhivatal vezetőjévé nevezte ki. A kinevezés az egész járásban osztatlan örömet és meglepetést keltett s a népszerű vezetőfunkcionáriust jól megérdemelt előmenetele alkalmával a tisztelők és barátok egész sora kereste fel és üdvözölte. Gratulálunk.

— Szemle a katonai parancsnokságon. Olgyay Károly m. kir. ezredes dandárparancsnok f. hó 23-án a m. kir. katonai parancsnagot szemlélte meg.

— Ügyvédi hír. Dr. Donner Tibor ügyvédi irodáját III. 84. szám alá helyezte át. 13

— Előadás a „szlovákiai magyar házak” akció javára. A helybeli Gróf Bolza Pálné Leányegyesület február 19-én délután 3 órai kezdettel a gimnáziumban lévő otthonában kitűnően sikerült előadó gyűlést rendezett az iskolán kívüli népművelés keretén belül a „szlovákiai magyar házak” mozgalom javára. A két illusztris előadó: Plenczner Edit és özv. Kovács Károlyné kiváló előadását a szépszámú közönség nagy érdeklődéssel s meg-megújuló tetszésnyilvánítással hallgatta végig s befejezés után melegen üdvözölte mindkét előadót. A jelentős anyagi bevétel jórészt az előadást rendező egyesület az említett mozgalom javára juttatta.

## A MÉM erőteljes térhódítása megyénkben

A Magyar Élet Mozgalom diadalmas, hódító körútján feltartóztatatlannul halad végső kifejlődése felé. Vármegyénk több községében már erősen folyik a társadalom átszervezése és pedig nem várt nagy eredménnyel. Legutóbb szombatn Kondoros-tanya és környékének lakossága tartotta zászlóbontó nagy-

— Uj vármegyei tisztifőorvos. A belügyminiszter dr. Röttler István Kassára történt kinevezése által megüresedett vm. tisztifőorvosi állásra dr. Lux Ervint nevezte ki. Az új tisztiorvos már le is látogatta vármegyénk községeinek jórészt. Kedden délelőtt Szarvas, Öcsöd és Békésszentandrason járt, s ez alkalommal elismerőleg nyilatkozott járásunk közegészségügyét illetően.

— Adományok a Szlovákia Magyar Házak Alapja javára. A szarvasi iskolán kívüli népművelési bizottság által a helybeli Bolza Pálné Leányegyesületben rendezett „Felvidéki Matinéjának” tiszta jövedelmét, mely a jelentevők adományából tevődött össze, az Elnökség az Eszterházy János felvidéki magyar képviselő által indított „Szlovákiai Magyar Házak Alapja” javára fordította. A matiné e célra a következő adományok gyűltek egybe: 5 pengőt adományozott: a Turul Bajtársi Szövetség Szarvasi Szabolcska Mihály Törzse, az Országos Patronage Egyesület Szarvasi Fiókjá. 3 pengőt: dr. vitéz Láng Ernő vezető járásbírósi elnök. 1.50 dr. Déri Henrikné. 1 pengőt: Balogh Mihályné Toldy Sári, Holay Béla őrnagy, a Tanítónőképzőintézet növendékei, özv. dr. Fuksz Béláné, Kelle Sándorné,

gyűlését, amelyen megjelent vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla főispán és Horváth Géza vm. központi titkár is. A mozgalom szervezése járásunk valamennyi községében kezdetét vette s minden remény meg van arra, hogy úgy, mint az ország valamennyi községében, nálunk is a legteljesebb eredményhez fog jutni.

Walkovszky Márton. Az ekként összegyűlt 20 pengőt a Bizottság beküldte a Szlovákiai Magyar Házak Akció Intéző Bizottsága címére.

— Megoldják a mezőgazdasági munkáskérdést. Dr. Vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla főispán értekezletre hívta Gyulára az aratómunkások, kiszagdák, valamint a nagyobb gazdaságok képviselőit, hogy a gabona betakarítása a nyáron minden zökkenő nélkül történjen meg. Az értekezleten a népszerű, szociális főispán fáradozása nyomán a munkások és munkaadók között megállapodás jött létre, melynek birtokában remélhető, hogy az idei mezőgazdasági munkálatok zavartalanul fognak lefolyni.

— Jól sikerült a szabóbál. A helybeli női szabószakosztály karöltve a férfi szabószakosztállyal folyó hó 19-én farsang utolsó vasárnapján pompásan sikerült álarcos és jelmezbálat rendezett az Árpád-szálló dísztermében. Az ötletes, szép számmal felvonult jelmezesek a hatalmas közönség körében őszinte meglepetést és elismerést vívtak ki, s nagyban hozzájárultak a táncmulatság hangulatának emeléséhez. A maradéktalan erkölcsi siker magával hozta a bál kielégítő anyagi eredményét is.

## Előfizetési felhívás!

Örömmel értesítjük olvasóinkat, hogy 1601/1939. M. E. III. szám a-tt Szarvas és Vidéke címmel politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap kiadására kaptunk engedélyt. Tisztelettel kérjük ezzel kapcsolatban olvasótáborunkat, hogy vállalkozásunkat előfizetésével megkönynyíteni szives legyen. Vidéki előfizetőinket kérjük, hogy előfizetéseiket az 52.666 sz. csekk-számlánkon sziveskedjenek eszközölni.

Lapunk mind helyi, mind országos vonatkozásban azon tiszta keresztény alapon álló politikai irányzat szolgálatában áll, melynek tengelyében a nép érdekeinek legfőbb szolgálata s társadalmi életberendezésünk szociális tartalommal való megtöltése áll, különös figyelemmel természetesen a helyi adottságokra és körülményekre.

Bizunk abban, hogy a n. é. olvasóközönség megértve célkitűzéseinket, meg fog tiszteletelni előfizetésével.

Hazafias tisztelettel:

Szarvas, 1939. évi február hó.

Szarvas és Vidéke kiadóhivatala

— Méhész gyűlés és bankett Szentendrason. A Békésszentandrasi Méhészegyesület február 20-án, hétfőn rendkívüli közgyűlést tartott Békésszentandrason, amelyen megjelent és részt vett dr. Mike Lajos volt országos elnök, és dr. Öcsanádi Nagy Géza volt országos titkár is. Ezen a közgyűlésen választották meg tb. elnökké Bagi István községi főjegyzőt is. Este a Kaszinó helyiségében mintegy 200 terítékes bankett volt, melyen a megjelent méhészek vidám hangulatban a kora hajnali órákig szórakoztak el.

## KONFEKCIÓ!

Áruházunkat kibővítve módunkban van a t. vásárlóközönség számára férfi- és fiú készruhákkal, a minőségű „Schiffer” „Rádió” „Korona” „Gold” stb. cipőkkel,

tavaszi felöltő divatujdonságokkal rendelkezésre állni

Tekintse meg kirakatainkat! Árban és minőségben vezet a

**MIKLÓS KFT. DIVATÁRUHÁZ, SZARVAS**

## CIPŐK!

— **A KIE farsangi estje.** A KIE ifjusága régi szokásához hiven ismét gazdagította sikereit. Február hó 19-én 6 órai kezdettel nagy-sikerű estét rendezett az egyházi diszteremben, amidőn is 4 egyfelvonásos színművet adtak elő pompás betanulásban, sima, gördülékeny és élvezetes alakításban. A hölgszerepeket Mladonyiczky Olga, Tusjak Böske és Demcsák Anna látták el nagy sikerrel. A férfiszerepben kiválóan tűnt ki Koronczay László, majd Bakulya Pál, Babinszky Pál, Darida Samu, Balázs Mihály, Klimaj Mihály, Sulyan Mihály és Varga Ferenc. Az előadást a közönség szűnni nem akaró tetszése kísérte és néhányan szinte beteggé kacagták magukat a kiváló alakításokon. A rendezés Borgulya Endre KIE vezető szakavatottságát igazolta. Ezen az ünnepélyen felolvastást tartott Benzing István presbiter, ki ezidőben a monori ev. egyházközség kiküldöttjeként épülő templomuk ügyében egyházunkat is felkereste.

— **MÉM zászlóbontás Szentandrásán.** A Magyar Élet Mozgalom szarvasi járási bizottsága szentandrásai zászlóbontógyűléséfebruár 26-án vasárnap délután 3 órai kezdettel tartja a Kisgazdakör helyiségeiben. A gyűlésen az új mozgalom célkitűzéseit és alapelveit Horváth Géza vm. NEM-titkár és Rózsa Gyula MEP-titkár fogja ismertetni. Az új mozgalom Békésszentandrásán is igen termékeny talajra talál s minden bizonynyal a község egész polgársága lelkesen csatlakozik majd a mozgalomhoz, mely céljául egyet tűzött csupán: egy új magyar élet megteremtését ez ősi magyar földön. A gyűlés iránt község-szerte óriási érdeklődés nyilvánul meg.

— **A vitézi bárról** irt mult-heti referadánkból sajnálatos elnézés miatt kimaradt egy kedves, az előkelő közönség részéről is méltán megtapsolt és ünnepelet mozzanat, nevezetesen a vitéz Zerinváry Szilárdné nemzetesaszszony által elmondott proló-gus méltatása. Amidőn el-nézésünket e helyütt is kor-rigáljuk s hangot adunk az előadás sikere és hatásos-ságának, valamint a proló-gus népszerűszerzője, Miklós Vi-téz iránti nagybecsülésünk-nek, tévedésünket a két il-lusztris szereplő utólagos megbocsátása reményében ezennel készséggel helyre-igazítjuk.

## Rácz Jenő ismertette Kalocsán a MÉM „tizparancsolatát”

Vitéz Rácz Jenő ny. hon-védelmi miniszter Kalocsán nagygyűlés keretében ismertette a magyar sors problémáit. Beszédében tizparancsolat formájában fogalmazta meg azokat a szahályokat, melyek a ma-gyarság életét kell, hogy irányítsák. Ez a tizparancsolat a következő:

1. parancsolat: A Duna-Tisza közén reánk váró nagy feladatot a régi ősi magyar talajból kifakadó új magyar élet erejével kell megoldani.

2. parancsolat: Katonás szellem kell és tettekész fegyelem.

3. parancsolat: Védelmezd és tartsd tisztán véredben, gondolkodásmó-dodban is ősi magyar faj-tádat.

4. parancsolat: Első a

népközösség, az állam ér-deke és ezzel szemben min-den egyéni érdekek el kell hallgatnia.

5. parancsolat: A magyar tehetségnek meg kell adni a módot arra, hogy kiterel-bélyesedjék.

6. parancsolat: A mély szociális együttérzés ápo-lása.

7. parancsolat: Becsüld meg a munkát és add meg annak igazságos ellenértékét.

8. parancsolat: Magyar-nak a magyar földet.

9. parancsolat: Csak tisztességes munkával lehet megélni és vagyont gyűj-teni. Munka nélkül nem le-het jövedelemhez jutni.

10. parancsolat: Egysé-ges akarattal mindent a közösségért és a hazáért.

## Chován Kálmán Zeneegyesület zenekarának működése

Április elején lesz a hangverseny

A régi szimfónikus zene-  
kar, mely zenei életünknek  
évek óta bizonyos tekintet-  
ben fokmérője és legelső  
tényezője volt — ismét mun-  
kába lépett.

Az őszi mozgósítás, a  
tagok betegsége, mintha  
teljesen megakasztotta vol-  
na a munkát, azonban a  
mult emlékei, az összetar-  
tás vonzalma és a tanulás  
vágya ismét összehozta azt  
a zenekart, amely a mult-  
ban — alapítójának Hav-  
ranek Vilmosnak vezetése  
 alatt — a teljesítmények  
oly magas fokára fejlődött,  
hogy azt a fővárosi művé-  
szek is a legnagyobb el-  
ismeréssel és csodálkozás-  
sal fogadták.

A próbák ismét serényen  
folynak... Mint értesülünk,  
a zenekar hangversenye

április hó első felében lesz.  
Műsorra kerülnek: Nicolai:  
Vindsori nők — nyitány;  
Saint—Saens: Haláltánc;  
Csajkovszky: Olasz cap-  
ricció; Weber: Felhívás ke-  
ringőre. Ezenkívül két szó-  
lőszám.

A zenekar létszáma is  
gyarapodott, mert több hely-  
beli hegedűs és fuvós ze-  
nész lépett be a zenekarba  
és vidékről is többen mű-  
ködnek közre, így elsősor-  
ban Havranek Vilmos, dr.  
Bordács József, dr. Böhm  
József és N. N. zeneisko-  
lai hegedűtanár. A zenekar  
művészi tudású fuvolása  
jelenleg még egy budapes-  
ti kórházban fekszik, de a  
hangversenyre több mint  
bizonyos, hogy hazajön és  
játszik is.

Amidőn az érdeklődő ol-

vasóinknak mindezekről be-  
számolunk, hisszük, hogy  
egyrészt a zenekar mindent  
megtesz, hogy a műveket  
művészi kidolgozásban adja  
elő, másrészt meg remél-  
jük, hogy a nagyközönség  
illő támogatásban részesíti  
ezen kulturális egyesület  
munkásságát.

— **Kaszinói farsang-est.**

Az Uri Kaszinó feb-  
ruár 19-én vasárnap este  
kitűnően sikerült farsangi  
búcsúestet rendezett saját  
helyiségében. A szép száni-  
mal összejött társaság a  
legkellemesebb hangulatban  
szórakozott el s a kora  
hajnali órákig maradt együtt.

— **Farsangi előadás.**

A polgári leányiskola ifjusága  
február 19-én délután 5 órá-  
tól igen szépen sikerült elő-  
adást rendezett az intézet  
tornacsarnokában, igen tar-  
talmas és változatos műsor-  
ral, melyet nagy élvezettel  
nézett s hallgatott végig a  
szülők és érdeklődők nagy  
tábora. A szereplők ruhájáról,  
szerepléséről névszerint és  
külön-külön a helyszűke mi-  
att nem írhatunk, csak any-  
nyit jegyzünk meg általános-  
ságban, hogy az előadás  
minden elismerést megérdem-  
mel és dicséretére válik a  
fáradhatatlan rendezőknek. A  
két szindarab ügyes alakí-  
tá-különösen nagy tetszést  
aratott és rendkívül alkalmas  
volt az erkölcsi és hazafias  
érzelmelek tudatosítására.

— **Farsangi előadás.**

A protestáns leányok egyesü-  
lete f. hó 12-én szépen si-  
került farsangi előadást ren-  
dezett az egyh. diszterem-  
ben változatos műsorral. A  
rendezést Palkovics Juliska  
végezte teljes szakavatottság-  
gal, Rohoska Jenő zongora-  
játékkal működött közre. A  
szereplők mindegyike külön  
névszerint is elismerést ér-  
demelt volna, azonban hely-  
szűke miatt csak általá-  
nosságban állapítjuk meg,  
hogy minden közreműködő  
kiválóan szerepelt. Az előadást  
csütörtökön, f. hó 16-án  
megismételték, szintén élénk  
érdeklődés mellett.

— **Az ipari alkalmazottak  
szabadsága.** Az iparügyi mi-  
niszter rendeletileg intézkedett,  
hogy azokat az ipari alkal-  
mazottakat, akik a mult év  
őszén rendkívüli fegyvergya-  
korlat címén katonai szolgál-  
latot teljesítettek, a bevonu-  
lás időtartamára tekintet nél-  
kül amennyiben az egyéb  
feltételek fennforognak, az  
1939. év folyamán a fize-  
tési szabadság megilleti.

# KORONA-cipők

a legújabb tavaszi divatformákban kaphatók

# MIKLÓS

KFT. divatáruházban

## Egyről-másról . . .

Melich János dr. a Corvin-lánccal kitüntetett tudós magas kitüntetésének örül a szarvasi evangélikus egyház, a Vajda Péter gimnázium, a kisgazda társadalom; örülnek rokonai, barátai, iskolatársai, tisztelői; örül Szarvas egész társadalma párt- és felekezeti különbség nélkül. Ez az általános, őszinte öröm és tisztelet arra kötelez bennünket, szarvasikat, hogy örömközzünk és tiszteletünknek ne csak elröppenő szóval, hanem valami maradandóval, gyorsan el nem múlóval is adjunk kifejezést Melich János iránt, aki nemcsak magának, de Szarvasnak, szülővárosának is dicsőséget szerzett. Melich János dr. nem vágyik ünnepeltetés után, mert tudományánál csak a szerénysége nagyobb. De ez egyszer szembe kell helyezkednünk az ő szerénységével és olyan ünneplést kell rendeznünk, amely méltó legyen Melich Jánoshoz, egyben Szarvas városához. Válasszuk meg Melich Jánost, az európai hírű tudóst Szarvas város díszpolgárává. A többi azután magától jön.

— **Iskolaszentelés.** A római. ka. egyházközség 19-én szentelte fel új, V-ik tantermét. A szentelést dr. Beöthy György apát, főtanfelügyelő végezte, aki ez alkalomból vette ki ünnepélyesen a képviselőtestület esküjét is. Az új tanterem a piactéri földszinti iskola udvari részében van és igen szép, világos helyiség.

— **Ismét leforrázta magát egy kisgyermek.** Majdnem végzetessé vált szerencsétlenség történt folyó hó 17-én, pénteken egy szarvasi napszámosnál, Kasuba Józsefnél. Eddig még ki nem derített körülmények között Kasuba kisfia magárántott egy forró vízzel telt tálat s igen súlyos égési sebeket szenvedett. Gyulára szállították, ahol azóta is ápolják. A megismétlődő forrázási balesetek megint csak arra a nyomatékos kihangsúlyozásra készítetnek bennünket, hogy a szülők jobban vigyázzanak a gyermekeikre s száműzzék őket a tűzhely közeléből.

— **Gyengén sikerült az orsz. vásár.** A múlt hét csütörtök, péntek és szombatján megtartott orsz. vásár nagyon gyengén sikerült. Az első napon a különféle állatbetegségek miatt felhajtás egyáltalán nem volt, némi élénkiséget csak a pénteki lóvásár mutat. Az állatvásárok gyenge forgalma természetesen maga után hozta a kirakodó vásár sikertelenségét is.

## KUBIKOSOK

Robotos magyar  
Hősök tábora.  
Itt éjjel-nappal  
Talicskák sora  
Megrakva fél-sár  
Hantokkal halad,  
Százszámra kordék,  
Tele, üresen,  
Egyik lemarad,  
Másik ügyesen  
Eléje rugtat,  
Vártatva üget —  
Éjfél felé bár  
Áll a jajszüret:  
Embere fujtat,  
Tolva taszitva  
Rí a talicska,  
Hajlik a palló,  
Huz, nyerit a lú  
S egy nyirkos falú  
Oduban a rög  
Hátán feküsznek  
Szunnyadnak — óh ég —  
Foltos gunyában,  
Keshedt subában  
Véremből való  
Fáradt magyarok!  
Ám némelyüknek  
Kín még tán az is  
Mert álmában is  
Izzad, nyöszörög.  
Parázs pisladoz  
Korom, pipa s doh  
Szaga kavargó . . .

. . . Évszázad óta,

Tekintetükben  
Büszke tűzcsóva,  
Pogány sorsukban  
Hittel szívükben,  
Mokány voltukban  
Nyáron, mint télen  
Sovány kenyéren  
Sinylődve élnek,  
Vágnak, remélnek  
Árva magyarok —  
Kemény hajtásu,  
Nyakas fajtájú,  
Kevés beszédű,  
Megtfontolt élű  
Harcos magyarok!

. . . Állok a gáton.

Alant a folyó  
Tespéd a lomha  
Mint egy nagy csorda —  
Itató vályu,  
Tulnanról mesés  
Füstös-zamatos  
Bogrács illatot  
Hoz a fuvalom  
És én a kába  
Örök álmodó,  
Csorbán itthagytott  
Nagy ákom-bákom  
Korgó gyomorral,  
Hülő szívvel és  
Rekedt torokkal  
E tücsökdalos  
Nyáréjszakán a  
Telipofájú  
Holdat ugatom . . .

BAJKAY LAJOS, — 1939.

## Pedagógiai szeminárium

A vallás- és közoktatásügyi miniszter oklevéllel tüntette ki Rohoska Géza, Brózik Károly és Regős Béla ny. ig. tanítókat

Február hó 21-én tartott magas nivójú pedagógiai szemináriumot Ringbauer Károly tanügyi tanácsos a szarvasi járástanítói számára az all. elemi iskola épületében. A szemináriumon részt vett dr. Ugrin László főszolgabíró, a község részéről Dauda Mihály bíró, az egyházak részéről Bartos Pál ev. lelkész és Fetzter József esperesplébános, továbbá jelen volt

Raskó Kálmán tanügyi főtanácsos, gimn. igazgató, Wágner Géza gimn. tanár, Szlovák Miklós hitoktató, vitéz Szomjas Frigyes tanítónőképzői tanár, Remenyik Sándor a tanítónőképző gyakorlóiskolájának vezetője az V. éves növendékekkel, a járás tanítói teljes számban.

Ringbauer Károly tanügyi tanácsos bevezető beszéde után meleg szavakkal for-

**CIPŐ** elegáns, jó és olcsó

**HANÓNÁL**

(Hitelbank épületében)

Kész cipők nagy választékban

dult a tavasszal nyugalomba vonult három tanítóhoz, Rohoska Géza, Brózik Károly és Regős Belához és átadta nekik a vallás és közoktatásügyi miniszter elismerő okiratát, melyet a kitüntetettek meghatódott lélekkel vettek át. Bartos Pál ev. lelkész az egyház nevében gratulált a kitüntettekhez. Frankó Mihály ig. tanító pedig a helyi és a járási tanítóegyesület nevében mondott üdvözlő szavakat a kitüntetett kártársakhoz.

A magas kitüntetések Rohoska Géza nyug. igazgatótanító köszönte meg úgy a maga, mint két társa nevében.

A kitüntetés méltó egyéneknek jutott, akik azt becsületesebben igyekezett valóban meg is érdemelték. Olvasóink tetszésével találkozunk, ha mi is az ünneplők és gratulálók sorába lépünk.

Ezek után dr. Dobszay László egyet. magántanár orvos tartott alkalmi előadást, majd dr. Somogyi Béla tanügyi fogalmazó tartott előadást a tananyagbeosztás magasabb szempontjairól, végül Szakács György ev. kántortanító mutatott be szépen sikerült mintatanítást a legújabb pedagógiai elvek alkalmazásával.

A jól sikerült szemináriumot közebed követte a polgári kör helyiségében.

### MEGHÍVÓ.

A Szarvasi Általános Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet folyó évi március hó 12-én délelőtt 9 órakor a Gazdakör tánc helyiségében tartja

**XXVIII. rendes évi közgyűlését,** melyre a Szövetkezet tagjait ezúton is meghívja az Igazgatóság.

### Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyvvezető, jegyzőkönyvhitelítő és szavazatszedőbizottság kiküldése.
2. Igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése.
3. Zárszámadások megvizsgálása, jóváhagyása és a mérleg megállapítása.
4. Tiszta nyereség felosztására vonatkozó igazgatósági javaslat feletti határozathozatal.
5. Az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentése.
6. 1 igazgatósági és 5 felügyelőbizottsági tag választása.
7. Beérkezett indítvány letárgyalása.
8. Kocsmai költségvetés bemutatása.

Szarvas, 1939. február 22.

## Adakozzunk a szlovákiai Magyar Házakra

Eszterházy János gróf a szlovákiai Egyesült Magyar Párt országos elnöke február hó elején a magyar rádióban kifejtette a létesítendő szlovákiai Magyar Házak nagy nemzeti, kulturális és szociális jelentőségét.

A szlovákiai magyarság a bécsi döntés következtében közel egy tizedére csökkent, nemzetfenntartó kötelezettsége ezzel szemben megszorodott. Ennek a kis tömegnek kellett most vállalnia, kifejtene és kisugározni azt az erőfeszítést, ami kell ahhoz, hogy egy nemzet élhessen. Ezt a nagy feladatot a szlovákiai magyarság egyedül elvégezni nem tudja. Ezért kérünk a nemzeti egyetemesség szent érdekeire hivatkozva erőt erőnk alátámasztására. Hozzá kell segítenünk őket kulturházaik megteremtéséhez, mert ezek a kulturházak minden magyar előtt kulturvárak lesznek és mert minden magyar kulturáját fogják oltalmazni, védeni és terjeszteni. Az anyaországra hárul pedig a kötelesség, hogy kezét nyujtsa elszakadt gyermekei felé s a magyar élet lüktető melegét minden elszakított-ságon túl is éreztesse velük.

A Szlovákiai Magyar Házak Mozgalmából lapunk is ki akarja venni a maga részét s ezért hazafias tisztelettel kéri olvasóit, hogy a Magyar Házak javára adakozzanak. Az adományokat a mozgalom budapesti irodájába V. Akadémia-utca 17. továbbítjuk.

**SZARVAS ÉS VIDÉKE**  
kiadóhivatala.

## Gumibélyegzők

megrendelhetők

**Müller** könyv- és papírkereskedőnél

— **Móka est.** A szarvasi kedélymentők ezidén is megrendezték szokásos mókaestjüket a Szent István Ottthonban. A műsoron magánjelenetek, egyfelvonások és zeneszámok váltakoztak és kerültek előadásra, s a megjelentek jól elszórákoltak a kitűnően előadott mókákön, magánszámokon. Az előadást tánc követte, s a jelen voltak a késő éjjeli órákig együtt maradtak a legjobb hangulatban.

## Helybeli gabonaárak

Búza . . . . .	19.70	—	19.80
Tengeri (morzsolt) . . . . .	13.20	—	13.50
Árpa . . . . .	13.50	—	14.—
Zab . . . . .	14.50	—	15.—
Lucerna . . . . .	160.—	—	200.—
Tökmag . . . . .	20.—	—	—

## Rendkívüli képviselőtestületi közgyűlés

Szarvas község képviselőtestülete f. hó 24-én, ma délelőtt a község háza nagytanácsstermében rendkívüli képviselőtestületi közgyűlést tartott az alábbi tárgysorozattal: Fehérpataki György becsüs- esküdt, állásáról való lemondása, a 415. szu. Kecskemét—békéscsabai állami köztút Szarvas—békéscsabai sza-

kaszának betonuttá leendő átépítése ügyében hozott előjárói előterjesztés tárgyalása, a külterületek póstai ellátása és a községi többlétszükségletek fedezése tárgyában hozott alispáni rendelet. Lapzárta miatt a közgyűlés részletes referádáját lapunk legközelebbi számában hozzuk.

## Izgalmas hajtóvadászat után kézrekerült a tolvaj

F. hó 18-án, a szarvasi országos vásár napján izgalmas hajszának voltak a tanui azok, akik a Holt-Körös mangoluzgi részén tartózkodtak.

Boros Nándor közismeretlen notórius besurranó tolvajt már hetek óta körözi a szarvasi csendőrör. Az országos vásár napján az egyik cirkáló járőr gyanus alakra lett figyelmes, aki a járőr közeledtére futásban keresett menekülést. A csendőrijárőr a menekülő után vetette magát. Izgalmas hajszát következett most. A menekülő tolvaj a Körös tulsó partján a

Gazdasági Tanintézet kerétezte felé vette útját s az ott tartózkodó tanintézet növendékek a járőr segítségére siettek. Amikor a menekülő látta, hogy utja mindenfelé el van vágva, a Körösön keresztül uszással próbálkozott. Ezt látva az egyik növendék, utána uszott és a tulsó parton utól is érte a menekülő tolvajt. Boros Nándort azért körözték, mert a közelmultban a Fekete Bernát gabonakereskedő cégnél történt lopásokkal gyanúsították. Mint értesülünk, a rovtomultu tolvaj teljes beismerésben van.

— **A Szarvasi Dalkar farsangi estje február 21-én zajlott le az Ipartestületben.** A sok tréfa móka derült jókedvre hangolta a nagy számban megjelenteket, s a közönség sokat és szívesen tapsolt a kitűnő előadóknak. Nagy sikere volt a Dalkar szolistáinak, akik magyar dalokat adtak elő ciganyzene kísérettel. A kedves, derűkeltő műsor után az egybegyűltek táncra kerekedtek és emelkedett han-

gulatban maradtak együtt éjjel utánig.

— **Gyümölcsfát telepíteni** jövőben 800 ölnél nagyobb területre csak az előirt fajtákkal engedélyezik. Erről a rendelkezéstervezetről, valamint a szőlő, gyümölcsstermesztés gyakorlati tudnivalóiról, a méh- és baromfitelesztésről, a gyümölcsfák ujszerű koronaápolásáról, stb. ír a Magyar Gyümölcs című szaklap legújabb száma, melyből lapunkra hivatkozva, egy alkalommal ingyen mutatószámot küld a kiadóhivatal: Budapest, IV. Gerlóczy ucca 11. III. 2.

## A magyar iskolákban is bevezetik a nyersanyaggyűjtést

Azok az államok, amelyek nem bővelkednek ipari nyersanyagokban, így Németország és Olaszország az utóbbi években igen széleskörű tevékenységet fejtek ki olyan irányban, hogy nyersanyagszükségletüket a hulladékanyagok összegyűjtésével fedezék Magyarországon a vegyipar anyagok közül különösen az állati csont az, amelyet a belföldi hulladékanyagok gyűjtésével eredményesen használhatunk. Az állati csontból a vegyipar sok olyan anyagot gyárt, csontenyvet, csontzsirt, csontolajat, csontlisztet stb. amelyet szappan és mezőgazdasági műtrágyagyártásra használnak fel és a robbantóanyagoknak is alapanyaga.

Németországban a háztartások hulladékcsonkját kitűnő eredményel gyűjtik össze az iskolák útján. A magyar racionalizálási bizottság az iparügyi minisztérium felkérésére a kultuszminisztérium hozzájárulásával próbaképpen megindította a főváros környékének és a vidék több nagy városának egyes kijelölt iskoláiban a próbagyűjtést, amelynek eredménye azonban messze alatta maradt eddig a németországi hasonló gyűjtésnek. Ennek egyik oka az, hogy a szülők nem ismerték fel kellően a gyűjtés fontosságát. A racionalizálási bizottság ezért ezton is felhívja mind a szülők, mind az egyes iskolák vezetőségének figyelmét erre az ipari nyersanyagellátásunk szempontjából nagyjelentőségű kérdésre.

A kultuszminisztérium a gyűjtés ellenértékét a Horthy Miklos Repülőalap javára ajánlotta fel.

## Pályázati hirdetés.

A Szarvasi Általános Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet átalakítási munkálataira, melyre versenypályázatot hirdet.

Az átalakítási munkálatokra pályázni szándékozók a fentnevezett Szövetkezet pénztáránál a költségvetési kiírást megkaphassák s a terv ugyanott megtekinthető.

A pályázat beadási határideje 1939. évi március hó 5-én délután 14 óráig.

Későn érkező pályázatok nem vétetnek figyelembe.

Szarvas, 1939. február 22.

23 Igazgatóság.

# N y o m t a t v á n y o k

szép, izléses kivitelben  
és olcsón készülnek a

## Müller - nyomdában

Szarvason, a póstával szemben. Telefon : 109

## Köszönet nyilvántás.

Ezúton mondunk hálás köszönetet mindazon rokonoknak, jó barátoknak és ismerősöknek, akik felejthetetlen édesanyánk, nagyanyánk végtisztességén megjelentek és részvételükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek.

Szarvas, 1939. febr. hó.

Szrnka Testvérek.

22

## Anyakönyvi hírek

Születtek: Illyés Bálint leánya Julianna, Kondacs János fia János, Adamik János leánya Zsuzsanna, Blaskó Mihály leánya Anna, Szűcs Lajos leánya Terézia, Skultéi János fia János.

Házasságot kötöttek: Paluska Mihály és Fabó Anna, Benczur István Szitó Erzsébet, Sznyida Pál Hegedűs Eszter, Sznyida Mihály Mravik Mária, Mravik Pál Oszlász Mária, Brlász Mihály Hanzel Zsuzsanna, Misurda Mihály Rácz Róza, Halász Albert Radics Eszter.

Elhaltak: Kis Judit 47 éves, Vaskor Pál 81 éves, Baba János 64 éves, Gunda Jánosné Godár Zsuzsanna 50 éves, özv. Molnár Andrásné Turóczi Erzsébet 82 éves.

## Békésmegye sürgeti a Duna--Tisza csatorna megépítését

Békés vármegye alispánja a legközelebb megtartandó vármegyei közgyűlés elé igen érdekes jelentést készített, amely többek között foglalkozik a Duna-Tisza-csatorna építésének sürgős szükségességével. Ez a 90 milliós közmunka — állapítja meg a jelentés, nagy mértékben járulna hozzá a munkanélküliség csökkentéséhez. Alkalmos lenne ez a közmunka a szorgalmas, dologszerező kubikosok foglalkoztatására és megszüntethető lenne a közzületekre kényszerített inségmunka s ehelyett olyan produktív munka indul meg, melyet az önzértes munkásréteg örömmel vállalna. A Duna-Tisza-csatorna megépítése jelentős volna Békés vármegye szempontjából azért is, mert a Nyugat felé irányuló forgalom viziútját ez a csatornaépítés 645 kilométerrel rövidítené meg és ennek arányában olcsóbódnának az innen szállított árucikkek is. Békés vármegye valamennyi kubikosa foglalkoztatást kapna ennél a nagyszabású munkánál. A vármegye mindent el is követ, hogy e tervet mielőbb megvalósuláshoz segítse.

Közli még a jelentés, hogy a földművelésügyi miniszter elrendelte a békési kikötő tervének elkészítését és ennek kapcsán oldják meg egy nagy gabonátárház építését is. A kikötő tervét február végére elkészítik és az új költségvetésben gondoskodás történik a szükséges fedezet biztosításáról. Békés község a Körös mentén nyolc hold területet ajánlott fel a megépítendő kikötő céljaira. A tervezett gabonátárház 150 vagon befogadó képességű lesz és minden szükséges egyéb berendezéssel is felszerelik.

## Tóth György kilépett a szociáldemokrata pártból

A község valamennyi társadalmi rétege előtt vármegyei és községpolitikai szereplésével eddig is nagy népszerűség, szeretetet és tiszteletet kiérdemelt szociáldemokrata vezető kilépése Szarvas hazafias munkásságának a nemzeti irányu fejlődésben való részvétele készségét bizonyítja

Tóth György a helybeli Munkás-Ottthon Szövetkezet volt elnöke, Békés vármegye törvényhatóságának, Szarvas község képviselőtestületének, számos társadalmi egyesületnek, hosszú esztendő óta állandó, rendkívül munkakész, mindenkor a nemzeti szempontok figyelembe vétele mellett ténykedő mérsékelt szociáldemokrata pártállású, választott tagja és vezetője elérkezettnek látta az időt, hogy eddig vallott és hirdetett politikai hitvallását revízió alá vegye és csatlakozzék olyan nemzeti irányú mozgalomhoz, melyben eddigi elgondolásai a nemzeti továbbfejlődés kereteibe beillesztve is biztosítottaknak látszanak.

Éppen ezért folyó hó 5-én a

Szarvasi Levente Egyesület.

## Felhívás.

A Szarvasi Járási Katonai Parancsnokság rendelete alapján a Szarvasi Levente Egyesület Vezetősége ezúton figyelmezteti azon szülőket és munkaadókat törvényes következmények terhe mellett, kiknek leventeköteles gyermekük illetve alkalmazottjuk van, hogy azokat a leventefoglalkozáson való pontos megjelenésre utasítsák.

A leventeköteleseken kívül ugyanacsak kötelesek azok is a foglalkozáson megjelenni, kik be vannak sorozva. esküt tettek, de még katonai szolgálatot nem teljesítettek.

Ha a leventeköteles, illetve a besorozott, de eddig még be nem vonult, a foglalkozáson a jövőben nem fog megjelenni, úgy a meg-

szociáldemokrata párt budapesti központjához hosszú levélben bejelentette a pártból való kilépését.

Amennyiben a kilépés részletes indoklását tartalmazó levelet sikerül majd megszerezni, jövő lapszámaink valamelyikében teljes terjedelmében le fogjuk azt közölni.

Tóth György ezen hazafias elhatározása községszerte általános örömet és meglepetést váltott ki.

E kilépéssel kapcsolatban nekünk Tóth Györggyel szemben az az óhajlásunk csupán, hogy a vármegye, község, különösen pedig a munkásokért folytatott eddigi önzetlen és eredményes munkásságát, a jövőben is minél hathatósabban kifejteni szives legyen.

torló eljárást a szülőkkkel illetve a munkaadókkal szemben az Egyesület Vezetősége meg fogja indítani.

Levente Egyesület Vezetősége.

## Nyiltér\*)

Tudomásomra jutott, hogy egyesek a Szarvasi Nemzeti Szocialista Párt megszűnésének hírére terjesztik, miért is indítatva érzem magam ezúton is annak közlésére, hogy eme híresztelések nem egyebet közönséges és rosszhiszemű rágalomnak.

A Part a Hangya-vendéglő helyiségeinek egyik külön termében törvényes keretek között zavartalanul működik.

KURILLA MIKLÓS pártelnök.

15

\*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Continental, Rheinmental,

Hungaria és Pátria

IRÓGÉPEK

3-6-12 és 18 havi részletfizetésre

eredeti gyári áron kaphatók és megtekinthetők a

MÜLLER CÉGNÉL!

Használt írógépeket becserélünk!

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 3 fillér, vastagabb betűvel szedve 6 fillér. Legkisebb hirdetés díja 30 fillér.

Keveset használt mély gyermek-kocsi eladó II. ker. 197. 3

Békésszentandrás határában a községtől három kilométerre körülbelül 200 kis hold föld használatra kiadó. A használatra kiadással dr. Faragó Jenő szarvasi ügyvéd van megbízva. 16

Eladó P40 adójú kisautó Balila D. K. W. Skoda és Steyer Suhajda garázsban Békéscsabán. 17

Özv. Mravik Jánosné IV. ker. 146 számú háza eladó. 18

Eladók: IV. ker. 86 sz. alatt feleház, 24 kis hold első szántó és IV. ker. 187 számú ház. Bővebb felvilágosítást nyújt dr. Csicsely Mihály ügyvéd. 19

## Eladó ingatlanok:

Földingatlanok:

Szarvason, a Kákahalom-dűlőben lévő 1 kat. hold 84 négyszögöl szántó,

Szarvason, a Kákai-táblán és részben a Hegyes-dűlőben lévő 3 kat. hold 578 öl szántó használatra kiterjedően,

Békésszentandrás, a Gódnyaljon lévő 2 kat. hold 650 öl szántó,

Csabacsűdön, a Nagyréten lévő 55 kat. hold szántó, szép tanyával és gazdasági épületekkel és a

Mezőturi határában, a Peresdűlőben lévő 2 kat. hold 493 öl szántó.

Házingatlanok:

Szarvason, II. ker. 214. szám alatt 202 öl beltelken épült ház, melyben 5 szoba, konyha és mellékhelyiség van,

Szarvason, a Zöldpázsiton 511. szám alatt 410 öl beltelken épült lakóház, melyben kétszobás lakás és egy üzlethelyiség van,

Szarvason, a Zöldpázsiton 514. szám alatt 372 öl beltelken épült lakóház, melyben kétszobás lakás és egy üzlethelyiség van.

Fenti ingatlanok ingen jutányosan és kedvező fizetési módokat mellett vehetőek meg. Érdeklődni lehet dr. Fisbein Soma és dr. Fisbein Imre ügyvédeknel. 14

IV. polgárit végzett nő állást keres. (esetleg óvadékkal is.) 20

Eladó jó hangú pedálos cimbalom IV. ker. 438 sz. alatt. 21

II. ker. 366 számú ház eladó. 25

Farkas Irén okl. táncitanítónő f. hó 28-án d. u. 5 órakor kezd meg baba táncanfolyamát az Árpád-szálló Kereskedők egyesülete helyiségében. Beiratkozni és érdeklődni lehet, szombaton 25-én d. u. 5 órakor ugyanott. 27

I. ker. 44 sz. alatt két szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló udvari lakás kiadó. Ugyanott egy ebédlő-kredenc eladó. 28

MOZI

Február 25-én szombaton 5 és 8, 26-án vasárnap fél 3, fél 5, fél 7, és fél 9 órakor

Nehéz apának lenni

# ÖCSÖDI HIREK

## Beköszöntő.

Örömmel, szívünk teljes melegével s lelkünk tiszta őszinteségével köszöntjük olvasóinkat.

Nagyon örülünk annak, hogy sikerült ismét módot találnunk, hogy felkeresünk otthonában legalább hetenként egyszer minden öcsödi magyar testvért.

Szólunk mindenkinek, aki igaz magyarnak érzi magát, aggódik hazájáért s biztosítani szeretné gyermekei jövőjét.

Mindenkinek, aki magyarnak érzi magát és vallja magát, félre kell most tenni az apró egyéni sérelmeket és a személyi ambíciót. Össze kell fognunk, hogy egyesült erővel, törhetetlen akarattal és Istenbe vetett erős hittel folytathassuk azt a munkát,

amely meghozta elrabolt területeink egy részének visszacsatolását.

Még sok munka, még több küzdelem vár reánk, szükség van minden emberre és senki sem vonhatja ki magát mindezekből.

Öcsödi magyar testvéreink nemes öntudattal és önbizalommal állották meg helyüket a világháborúharcereiben.

Ezt a magyar öntudatot, önbizalmat kérjük, hogy zárt sorokban összetartva, félretéve minden kicsinyes egyéni érdeket, vigyük a felemelt zászlót előre.

Előre, a szellemében és célkitűzéseiben új, de a határaiban a régi nagy Magyarország eléréséig.

## Szeretetvendégség Öcsödön

Az elmúlt év őszén alakult meg az öcsödi Református Leányegyesület. Célja: karitatív munkának Krisztus tanítása értelmében való betöltése. Mindent Krisztus szegényeiért. A megalakult Leányegyesület gazdag programmal a gyülekezet színe előtt folyó hó 25-én mutatkozik be, amikor is szeretet vendégséget rendez, hogy a gyülekezet nagy része, mint Krisztusnak egyetlen, meg-hitt családja együtt legyen.

Ezen szeretetvendégségnek műsora a következő:

1. „Célunk“ címen bevezetőt mond Golián Rózsika az egyesület elnöke. 2. A Leányegyesületből alakult énekkar Tóth József tanító vezetésével énekli: Mester, a bőszi vihar dühöng c. vallásos éneket. 3. Ecsedy Aladár vallásos jellegű szindarabját: Énekek-énekét előadják: Kulik Margit, Dezső Jusz-tina, Nagy Linus, Nagy Krisztina, Molnár Julianna, Dóczi Etelka, Vass Ilona, Molnár Zsuzsanna, Dezső Ilona, Farkas Terézia, Szatmári Ilona, Kerekes Lidia, Molnár Róza, Laukó Katalin és Oltyán Zsuzsanna leányszereplők. — Fiúk: Ifjú S Hegedűs Lajos, Tóth Béla, Molnár Tibor, Bernáth Gyula, Serkédi Dezső. 4. Szegényasszony könyve. Szavalja: Oláh Rózsika.

5. A Dalegylet énekli Zengjen hála című vallásos éneket. 6. Szükölködőnk. Szavalja: P. Nagy Elek ref. helyettes lelkész. 7. A Dalegylet énekli: Örök Isten című vallásos éneket. A szünetben tea. 8. Az egybegyűltek éneklik záróénekül a X. c. zsoltár 1 versét: „Te benned bízunk eleitől fogva.“

Ezen szeretetvendégség szombaton, február hó 25-én este 7 órakor kezdődik az Ipartestület nagytermében. Belépődíj személyenként 60 fillér. Jegyek előre válthatók a lelkész hivatalában, valamint a szeretetvendégség estélyén a pénztárnál.

Tekintve, hogy karitatív célt szolgál ezen szeretetvendégség, felülfizetéseket köszönettel fogadunk.

Ezen szeretetvendégségre gyülekezetünk minden tagját szeretettel meghívja és várja a Rendezőség.

— Az öcsödi Hungária Mozgósínház e héten szerdán és csütörtökön bemutatta: Botrány a turfon című 10 felvonásos vígjátékot. Bemutatásra kerül február hó 26-án: Moszkva-Sanghai, dráma, március 12-én: Egy leány elindul. Bővebb tájékoztató a Mozgósínház kifüggesztett plakátjain.

— Személyi hír Dr. Lux Ervin Békésmegyei tiszti főorvosa és dr. Bernáth Kálmán szarvasi m. kir. tisztiorvos kedden délelőtti községünkben látogatást tettek és megtekintették az Egész-ségházat.

— Az öcsödi lelkészválasztás ügye közeledik a döntéshez. A választás ellen beadott panaszt értesülésünk szerint folyó évi március 7-én tárgyalja az egy-házmegye bírósága.

— Elmentek a színészek. Háromi Aladár kerületi színigazgató és kitűnő társulata két héten keresztül szerepeltek az Ipartestület színháztermében. Előadásra kerültek a következő darabok: „Legyen úgy, mint régen volt.“ „Nem leszek hála-lan.“ „Mezei pacsirta“ „Golya szanatórium.“ „Idegyere rózsám.“ Gellérthe-gyi kaland.“ „Aranyhattyú.“ „Gül-baba.“ „Harapós férj.“ „Huszárparádé.“ „Bubus.“ „Kávé-habbal.“ Kitűnő színigazgatónk kiváló társulata-val már évek óta sok kedves és felejthetetlen es-tét szerzett az öcsödi köz-önségnek s reméljük, hogy még ez év folyamán ismét viszontláthatjuk őket.

— Szabó József okleveles táncitanító február hó 26-án este 7 órai kezdettel a Függetlenségi körben táncvizsgabálát rendez, szépségverseny és tombola játékkal egybekötve. Belépődíj személyenként 80 fillér. A három legszebb leány értékes jutalomban részesül.

— A szarvasi 584-es sz. Gábor Áron cserkészcsapat öregraja folyó évi február

hó 18-án szombaton este az Iparoskör mozi helyisé-gében nagyszabású Vidám-estet rendezett, mely est értesülésünk szerint úgy anyagilag, mint erkölcsileg kitűnően sikerült. Más al-kalommal is örömmel vár-juk őket.

— Az öcsödi Földmives Nép-kör vigalmi bizottsága folyó hó 19-én közkívánat-ra még egyszer előadta „Ez az Katica“ című há-rom felvonásos alföldi tör-ténetet, mely darabnak szerzője: Bartos Pálszarvasi lelkész. Az előadott darab mindkét alkalommal úgy anyagilag mint erkölcsileg nagyon jól sikerült.

— Uj bélyegek. A m. kir. posta „Magyar a magyar-ért“ mozgalom céljaira új 6—10—20—30—40 filléres sorozatú bélyegeket boc-sájtott ki 50 százalékos felárral. Az új bélyegek az öcsödi postahivatalban is kaphatók.

## Anyakönyvi hírek

február 15-től 22-ig.

Születtek: Zsádon Benedek és neje Tóth Julianna fia Lajos, Légrádi Sándor és Török Eszter fia Sándor, Nádi Lajos és neje Verden Eszter leánya Eszter-Zsu-zsanna, Tolnai Bálint és neje Gál Julianna fia Bá-lint Ferenc.

Házasságot kötöttek: Spi-elmann László P. Kis Lidi-ával.

Elhaltak: Zsádon Antal 70 éves, özv. Csekő Lu-kácsné 88 éves.

Nyomatott Müller Károly könyv-nyomdájában Szarvas, I. ker. 13.

Egészséges fa egészséges gyümölcsöt terem!

Legjobb védekezés a gyümölcsfák téli permetezésére

## Shell DORMANT WASH

### téli ásványolaj permetezőszer

a legjobb, legeredményesebb, legmegbízhatóbb.

Tiszta ásványolajból készült. Ólóhatását az ásványolaj adja. Használatban a legtakarékosabb, legtisztább, legkényelmesebb. Nem piszkít, nem mar, a permetezőgépet nem rontja.

Gyártja a Shell Kőolaj r. t.

Arusítja a szarvasi lerakat:

## BUK ADOLF FIAI Szarvas, Piactér.

Kapható minden jobb szaküzletben.

Permetezőgépekben is megvásárolható.